

частни случаи, както и изключването на FISIM¹ компонента от дохода. Освен това като лихви се третираат платените такси при репоспоразумения, свързани със заемане на ценни книжа и злато за определен период от време. Доходът от резервните активи се включва отделно в инвестиционния доход вместо като част от дохода по други инвестиции.

Във връзка с определянето на подкатегории в преките инвестиции (вж. т. 5.1) са разгледани съответстващите им видове инвестиционен доход. Разликата между пазарна и трансферна цена, прилагана между свързани предприятия, може да се отчете като дивидент или като инвестиция в зависимост от това дали е положителна или отрицателна.

Компонент на подстатията “Друг първичен доход” е рентата, обхващаща доход от отдаването на концесия на природни богатства, който досега се отчиташе като доход от други инвестиции. В същата подстатия занапред ще се включват и таксите и субсидиите за продукти и производства, които досега бяха в статия “Текущи трансфери“. Тази промяна също цели съответствие с концепциите в СНС.

3.3. Вторичен доход

Статията “Текущи трансфери” се преименува на “Вторичен доход”. Целта на това изменение е постигането на консистентност със СНС. Същевременно е направена по-детайлна класификация на видовете текущи трансфери.

Други промени в сравнение с петото издание са, че връщането на данъци се записва като отрицателен данък, с който се намалява общата сума, а държавните такси в определени случаи могат да се третират като плащания за услуги. Разяснено е отчитането на презгранични социални, пенсионни и застрахователни вноски или плащания.

Въвежда се понятието “Лични трансфери”, което заменя “Трансфери между роднини” (Workers’s Remittances), като с това се разширява и обхватът на подстатията. За лични трансфери се смятат всички трансфери между резидентни и нерезидентни домакинства (физически лица) независимо от типа на първичния доход на изпращача и независимо от типа на връзката между тях. В петото издание изискването беше тези суми да са генерирани от доход от труд и между лицата да е налична роднинска връзка. На тази тема е посветено отделно приложение, което отразява засилващото се значение на тези потоци за световната икономика и съответно нарасналия интерес на потребителите към този вид информация.

¹ Financial intermediation services indirectly measured - разликата между лихвата, по която финансовите посредници заемат средства, и тази, която те плащат по депозитите. FISIM представлява индиректно заплащане за техните услуги.